Numerische Mathematik I fiir Ingenieure, SS 2007
Multiple-Choice-Aufgaben

MC 8-1
Es sei 1I,, = {Z?:o aj xd ’ ag,...,a, € R} der Raum der Polynome vom Grade n. Welche der

folgenden Aussagen sind korrekt?

O {1, x, 22, ..., m"} bildet eine Basis von II,,.

O {ag, o, aax?, ..., anx"} bildet fiir beliebige, nicht verschwindende Koeffizienten ag, ..., a, €
R eine Basis von II,,.

O {1, r—ag, (z—a)(x—a), ..., H?:l(x—ai)} bildet fiir beliebige Koeffizienten ap, ..., a, € R
eine Basis von II,,.

(O Der Raum II,, hat die Dimension n.

MC 8-2
Es sei P(f ’ xo,...,%,) das Lagrange-Interpolationspolynom zu den Daten

(o, f(20))y- -y (Tn, f(xy)) mit zg < ... < .
Welche der folgenden Aussagen sind korrekt?

O P(® | zo,...,z,) = ® fiir alle @ € I,
O P(f | X, ..., Tn) ist ein Polynom vom Grade n
QP(f|xo, ) (x) = f(xy) firi =0,1,...,n
O P(f | Zo, - - -, &p) kann man mit dem Neville-Aitken—Schema bestimmen
MC 8-3
Es sei P(f | Zo,...,x,) das Lagrange—Interpolationspolynom zu den Daten
(o, f(20))y -+ (Tn, f(mn)) mit 29 < ... < zp.
Es sei ¢, der fithrende Koeflizient dieses Polynoms und [zo,...,x,] f die dividierte Differenz der

Ordnung n von f. Welche der folgenden Aussagen sind korrekt?

O Es gilt immer §, =1

O b =[zo,...,xn] f

O do = f(zo)

O [0, 1] f = f(z1) — f(z0)

MC 8-4
Es sei P(f ’ xo,...,Z,) das Lagrange-Interpolationspolynom zu den Daten

(o, f(20))y- -y (Tp, f(xn)) mit a <xp < ... <zp <V
weiter sei f eine beliebig glatte Funktion. Welche der folgenden Aussagen sind korrekt?

O P(f | Zo, - .., &n) kann man effizient mit dem Horner—Schema bestimmen.
O P(f | Zo, ..., %Tn) kann man effizient mit der Newton’schen Interpolationsformel bestimmen.

O Der Fehler max, ¢4, |f(a:) - P(f ’ Zo, - - - ,xn)(a:)‘ wird fiir hinreichend grofies n beliebig klein.

P(f|xo,..-,an)(@) = P(f | 2o, ..., @n-1)(x) + 6n [Ty '(z — x;) mit einem geeigneten 8, € R.

MC 8-5

Es seien l;,,(z), 7 =0,...,n die Lagrange’schen Fundamentalpolynome zu den Stiitzstellen xo, ..., z,
mit n > 2. Es sei p(z) := >_7_, ljn(2) 7. Dann hat p(z) die Darstellung Y~ o 7. Wie lauten die
untersten 3 Koeffizienten (ag, a1, a2) ?

O (0,0,1)
O (0,1,1/2)



O (0,n,0)
O (0,0,n/2)

(O diese hingen von xg, ..., x, ab.

MC 8-6
Wie lautet das Interpolationspolynom 3. Grades zu den Daten (0,1), (1,2), (2,3), (3,4) ?
Oz+1
O 22 +22+2+1
O 2*+1
O z(z—1)(x—2)+1
MC 8-7

Sie bendtigen eine Approximation von £ (z) fir x; < < ,,_1, wobei zy < 1 < ... < x, und
f € C" Y[z, z,]). Welche der folgenden Ausdriicke gibt die beste Approximation an f(™(z) ?

O [xoy---sxn] f
O [xl,...,:z:n_l]f
O nllzg,...,zn] f

O =2 z1,..., 201 f

MC 8-8
Es sei p(x) das Interpolationspolynom zu den Daten

(o, f(20)), -+ -y (T, f(zn)) mit 29 < ... < 3, wobei f € C" 1(R) sei.
Dann gilt fiir den Interpolationsfehler |p(z) — f(z)| an einer Stelle x < z¢:

(n+1)
o|mw—fuNS(H$Mx—@)-%n+§WfMemgeumxw
(n+1)
o|mmf@ns(nﬁux%)~Wn+§meanfeuwu
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O Ip@) = $@) < (Ijole — 2 -

fiir ein € € (zo, 2n)

(n)!

n FU©)
O Ip(z) = f(z)| < OGI&?EW)‘szo(G - m])’ .561(2037)9{671) (nr1)!

MC 8-9

Seizg=0, 21 =3, z2=1, f(zo) =2, f(z1) =23, f(22) = 3. Kreuzen Sie alle korrekten Aussagen
an.

O P(f | o)(x) = 0 fiir alle 2 € R.
O P(f | wo,22)(3) =2
O P(
O P(

N[

2

Bl W

f | wo,21,22)(3)
f | 172,131ax0)(%) =2

MC 8-10
Sei g < 21 < ... < xy und [zg,x1,...,2,]f die dividierte Differenz der Ordnung n von f. Kreuzen

Sie alle korrekten Aussagen an.
O [.’I}Q,fL’l, v ,Sﬁ'n]f = [x’ruxnfh .o 7$0]f'
O [zo,x1, ..., 2] f ist der fiihrende Koeffizient des Polynoms P(f ‘ XOy- vy Tpy)e
O [z1,20lf = f(z1) — f(=x0).



O [zo,x1,x2]f ist ein Polynom vom Grad 2.

MC 8-11
Sei g < x1 < z2. Kreuzen Sie alle korrekten Aussagen an.
O P(f | %0, 1, T2)(x) = P(f ’ xo,21)(z) + (x — 20)(x — 21)[T0, 21] [
O P(f | w0, x1,22)(x) = P(f | @o,21) (%) + (x — x0)(x — x1)[w0, 21, 2] f-
O P(f | 170,$1,.’E2)((L’) = [l'o]f+x[$0,x1]f+$2[$0,$1,xg]f.
O [zo, 21, 2] f = [0, 1] f — [w1, 2] f.
MC 8-12

Seia < zg <z <...<xp <bund f: R — R eine beliebige glatte Funktion. Kreuzen Sie alle
korrekten Aussagen an.

O P(f | xo,--.,%,)(x) kann man effizient iiber das Aitken-Neville-Schema bestimmen.

—1

O P(f | 20s. .. 2a)(x) = P(f | xo,...,xn_l)(x)wnﬁjo(x—xi) mit 5, € R.

_ (b—a)"* (n+1)
O max |P(f | zo.....2)(@) — f(2)] < Sty mase |0 )]

_g)ntt n
O max |P(f | zo,....20)(x) = f(2)] < iy max | fH) (@),

MC 8-13
Sei zg < 1 < ... < x, und P(f | Zo,...T,) das Lagrange-Interpolationspolynom zu den Daten
f(x0),..., f(xn). Seien 1, (0 < j < n) die Lagrange-Fundamentalpolynome. Kreuzen Sie alle korrek-

ten Aussagen an.



